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APLIKACNI ULOHY V GEOMETRII
Ruzena Blazkova

Jednim z cili vyuCovani matematice je, aby matematika poskytla zakiim védomosti a
dovednosti potfebné pro orientaci v praktickém zivoté a vytvarela ptedpoklady pro tspésné
uplatnéni ve vétsiné oborti profesionalni piipravy (viz Ugebni osnovy pro 1. az 9. roénik ZS,
MSMT, Praha, 1996).

Rémcovy vzdélavaci program k tématickému okruhu Geometrie v roviné¢ a v prostoru
uvadi: ,,Zaci uruji a znazoriuji geometrické Gitvary a geometricky modeluji realné situace,
hledaji podobnosti a odlisnosti utvari, které se vyskytuji vSude kolem nas, uvédomuji si
vzajemné polohy objektl v roving (resp. v prostoru), u¢i se porovndvat, odhadovat, méfit
délku, velikost thlu, obvod a obsah (resp. povrch a objem), zdokonalovat sviij graficky
projev. Zkoumani tvaru a prostoru vede zaky k feSeni polohovych a metrickych tloh a
problémi, které vychazeji z béznych zivotnich situaci. (viz RVP pro zékladni vzdélavani,
VUP, Praha, 2004). V ramci utvafeni a rozvijeni klicovych kompetenci se mimo jiné
zdUraznuje:

- vyuzivani matematickych poznatkii a dovednosti v praktickych ¢innostech,

- rozvoj kombinatorického a logického mysleni ke kritickému usuzovani a srozumitelné

a vécné argumentaci prostfednictvim feSeni matematickych problémi,

- vytvafeni zdsoby matematickych ndstroji k efektivnimu vyuzivani osvojeného

matematického aparatu,

- vnimani slozitosti redlného svéta (posouzeni matematického modelu a realné situace),

- vyuzivani matematického jazyka a jeho symboliky,

- rozvijeni spolupréace pii fesen problémovych a aplikovanych uloh vyjadtujicich situace

z bézného Zivota a nasledné k vyuziti ziskaného feseni v praxi,
- systemati¢nost, vytrvalost, presnost a soustavna sebekontrola pii feseni tloh.

Reseni aplikaénich uloh je ve vyuce matematiky velmi diilezité, aviak neméné dilezita je

matematickd podstata feSeni uloh. Potfebu vyvazenosti matematiky a jejich aplikaci vystizné
ilustruje Gryvek z Dialogli o matematice A. Rényiho, ktery v Archimédovském dialogu uvadi
rozhovor Archiméda s kralem Hieronem ( s. 82):
»-.. nemyslim, ze Euklides povazoval vyuzivani matematickych védomosti za neduastojné
filozofa a Ze o n€ z tohoto divodu viibec neusiloval. To je omyl. ... Euklides chtél zdiraznit,
ze skuteCnym matematikem mutize byt pouze ten, kdo se o matematiku zajima zcela nezistné.
Matematika se v mnohém podoba tvé dceii Helené. Kazdého ze svych napadnikii podeziiva,
ze mu nejde ani o ni, ani o jeji lasku, ale jen o to, aby se stal kralovym zetém. O takové zenich
tvoje dcera pochopitelné nestoji. Chce manzela, ktery by ji miloval pro jeji krasu, vtip a
puvab, ne pro bohatstvi a slavu, které by ziskal s ni zaroven. Podobné i matematika odhaluje
sva tajemstvi jen tomu, kdo k ni pfistupuje s opravdovym zdjmem o jeji vlastni krasu. Ti, kdo
to dokézou, jsou samoziejmé obdarovani vysledky praktického vyznamu, ale jestlize se nékdo
bude na kazdém kroku ptat, co stim muze ziskat, k Cemu to je, daleko do matematiky
nepronikne. Jisté si vzpomina3, Ze jsem ti fekl, e Rimané nikdy nemohou dosihnout
v aplikovani matematiky vyrazného uspéchu. Ted’ vidis pro€. Jsou pfili§ prakticky zalozeni.*



Kvadr, krychle

1. Vypoéitejte objem krychle, jejiz povrch je 96 cm?.

2. Vypoéitejte povrch krychle, jejiz objem je 512 cm’.

3. Jedna sténa krychle ma obsah 144 cm®. Vypogitejte objem krychle.

4. Vypocitejte objem dané krychle, jestlize vite, Ze objem krychle s hranou poloviéni délky
mé objem 512 m’.

5. Je dana krychle o délce hrany 5 cm a kvadr o rozmérech 4 cm, 5 cm a 6 cm. Nejprve
odhadnéte a potom vypocitejte, které z téles ma vétsi objem. Déle porovnejte povrchy obou
téles.

6. Z péti shodnych krychli sestavujeme rtizna télesa. Objemy vSech téles se sob& rovnaji.
Vypocitejte povrchy sestavenych téles.

7. Dievénou krychli o délce hrany 3 cm obarvime tak, ze tii st€ény budou modré, tfi stény
budou Cervené a zadné dv¢ protilehlé strany nebudou mit stejnou barvu. Krychli rozieZzeme na
krychli¢ky 1 cm® Kolik krychli¢ek bude mit alespoii jednu sténu Servenou a zaroveii alespoii
jednu sténu modrou?

8. Z krychle o hran¢ délky 6 dm bylo vyfiznuto téleso tvaru kiize (z kazdé stény byla
vyftiznuta sttedova krychle a krychle uvnitft télesa).

a) Jakou Casti objemu krychle je objem vyfiznutého télesa?

b) Jaky je povrch vytiznutého télesa?

9. Rozméry kvadru jsou v poméru 1 : 2 : 3. Jeho povrch mé velikost 198 cm?”. Uréete rozméry
kvédru a vypocitejte jeho objem.

10. Objem kvédru je 300 cm®, obsah dolni podstavy je 50 cm?, hrana AB ma délku 5 cm.
Vypocitejte rozméry kvadru a jeho povrch.

11. Pro rozméry plaveckého bazénu plati: d : § : h =10 : 4 : 1. Do bazénu se vejde 625 m’
vody. Vypoditejte, kolik m*> obkladi je tieba zakoupit na oblozeni stén bazénu, piidame-li 5%
na odpad.

12. Dfevény kvadr o rozmérech a =4 cm, b =3 cm, ¢ = 2 cm obarvime a potom roziezeme na
krychli¢ky 1 cm’. Kolik krychli¢ek bude mit

a) pravé jednu sténu obarvenou

b) pravé dve stény obarvené

c) pravé tii stény obarvené

d) Zadnou sténu obarvenou?

13. Vyroky se prodavaji v kartonovych krabicich — napft. krabice na mikrovlnnou troubu ma
rozméry 52 cm, 32 cm a 40 cm a na zéhyby se piidava 0,4 m” kartonu. Kolik m? kartonu je
tteba na 1 000 krabic?



14. Zméite vnéjsi rozméry chladnicky a jeji vnitini rozméry. Porovnejte objemy obou téles.
Vnéjsi rozméry chladnicky jsou napt. vyska 85 cm, Sitka 55 cm, hloubka 61 cm, objem
chladnicky 138 1, objem mraz. prostoru 14 1. Kombinovana chladnicka ma napft. vysku 180
cm, Sitku 54 cm , hloubku 58 cm a uvadi se objem chladnicky 176 I a objem mraznic¢ky 69 1.
Jiny typ kombinované chladnicky ma rozméry: vyska 160 cm, Sitka 55 cm a hloubka 60 cm a
objem chladnic¢ky 216 1 a objem mraznicky 61 1.

15. Jaky prostor v koupelné¢ zabird automatickd pracka s vySkou 85 cm, Sitkou 60 cm a
hloubkou 60 cm?

16. Skiinky kuchyniské linky se prodavaji v sitkach 80 cm, 60 cm a 40 cm. Jakou sestavu
muzeme zvolit, mame-li sténu 3,5 m dlouhou a chceme ji zcela zaplnit sestavou, ve které je
také mycka, jejiz sitka je 60 cm a sporak Siroky 55 cm.

17. Benzinova nadrz je tvaru kvadru a ma rozméry 70 cm, 30 cm a 25 cm. Kolik litri benzinu
obsahuje, jestlize benzin sahd 5 cm pod horni okraj nddrze? Na kolik procent je nadrz
naplnéna? (Uvazujte rtizné polohy nadrze.)

18. Pavel ma akvarium tvaru kvadru o objemu 240 litrG. Tomas mé akvarium, jehoz vSechny
rozmeéry jsou polovina rozmért Pavlova akvaria. Jaky objem ma Toméasovo akvarium?

Hranoly

19. Vypocitejte objem pravidelného trojbokého hranolu, jehoz vyska je rovna délce podstavné
hrany. Objem vypocitejte pro délku hrany a = 6 cm.

20. Vypocitejte, kolik hl vody se vejde do padesatimetrového zkoseného bazénu, jestlize
nejmensi hloubka je 1,2 m a nejvétsi hloubka je 3 m, Sitka bazénu je 20 m. Dle vypocitejte,
kolik kachlicki tvaru ¢tverce o délce strany 15 cm je tieba k vykachlickovani stén bazénu.

21. Sklenik mé tvar hranolu polozeného na boc¢ni sténé. Podstavu tvoii lichobéznik a
trojuhelnik (viz obr.). Dolni zdkladna lichobéZzniku ma délku 3 m, horni zakladna (a strana
trojuhelniku) mé délku 2 m, vyska lichobézniku je 1,8 m a vyska trojuhelniku je 0,6 m. Vyska
hranolu je 5 m. Vypocitejte
a) kolik m” skla je tieba na jeho vyrobu, jestlize 10 % povrchu tvoii kovova konstrukce.
b) Jaky je objem skleniku.

Valce

22. Maly Jirka chtél védét, kolik zubni pasty je v tubé a tak ji postupné vSechnu vytlacil a v
pokoji byl valec pasty. Dokéazete odhadnout, jakou mohl mit délku? Pocitejte pro hodnoty:
vnitini pramér hrdla pasty je 6 mm a objem pasty je 75 ml.

23. Kruhovy bazén ma primér 4,58 m a vysku 0,91 m. Kolik hl vody se do n€j musi nacerpat,
je —li naplnén do vysky 10 cm pod horni okraj? Kolik hl vody se vejde do mensiho bazénu,
ktery ma primér 3,6 m, a vysku 0,9 m?

24. Tycinka cokolady ma tvar valce a hmotnost 2 g. Byla vyrobena reklamni tyCinka tak, ze
se dvacetkrat zv¢EtSil polomér vélce a dvacetkrat se zvétsila vySka valce. Kolik kilogramii
c¢okolady bylo potieba k jejimu vyrobeni?



25. Silo tvaru véalce ma vnéjsi obvod 31 m, tloustku zdi 45 cm a vnitini skladovaci vysku 8 m,
Kolik m® prostoru je v ném k uskladn&ni?

26. Foliovnik na zahrad¢ ma tvar poloviny valce, piedni a zadni sténu tvofi palkruhy, jejich
polomér je 2,5 m a délka foliovniku (vy3ka vélce) je 5 m. Kolik m® vzduchu je ve foliovniku?
Kolik m” félie je tieba ke zhotoveni foliovniku, prida-li se na spoje o 20% folie vice, nez je
povrch foliovniku?

27. Studna ma tvar valce priméru 1,2 m. Od povrchu k hladin€ vody je 4 m, hloubka vody ve
studni je 3,5 m. Vypocitejte:

a) Kolik m® zeminy bylo vykopano?

b) Kolik hl vody je ve studni?

Jehlan

28. Zasobnik na vapno ma tvar pravidelného ¢tyfbokého jehlanu postaveného na hlavni vrchol
a je do poloviny své vysky zaplnén vapnem. Jako ¢ast objemu jehlanu vapno zaujima?

29. Vypocitejte objem prostoru pod stiechou tvaru pravidelného ¢tytbokého jehlanu, jestlize
délka podstavné hrany je 4,5 m a vyska je 3,5 m.

30. Vypocitejte objem pravidelného osmisténu.
Kuzel

31. Pisek je nasypan na hromadé¢, kterd ma tvar kuzele (pfiblizn¢). Obvod hromady na zemi je
12,7 m, strana kuzele ma délku 2,2 m.

a) Odhadnéte, kolik m® pisku je na hromad&?

b) Vypogitejte, kolik m’ pisku je na hromadg.

32. Pravouhly trojuhelnik se stranami 3 cm, 4 cm, 5 cm se otacel nejprve kolem kratsi
odvésny a potom kolem delsi odvésny. Vypocitejte objemy obou takto vzniklych kuzelti.

33. Stiecha tvaru kuzele ma primér 5 m a vysku 7 m. Kolik procent plechu pfipadlo na
zahyby, jestliZe se na pokryti stiechy spotiebovalo 62 m? plechu?

34. V jakém poméru jsou podstava kuzele a jeho plast’ a povrch, je-li strana kuzele rovna
praméru podstavy?

35. Z kuzelovité nalevky s primérem 36 cm a vyskou 48 cm pielijeme vodu do valcové
nadoby o priméru 24 cm. Do jaké vysky bude sahat voda ve valci?
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